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Székelymentési akció. 
V. 

Az arányosiítási mozgalmakkal meg- 
nozdultak ismét a zavarosban halászni 
szeretők. A nép vázolt anyagi szorultsága 

rre igen. kedvező alkalmat szolgáltatott. 

aliciából beszakadt polgártársaink s má- 

ok össze kezdették vásárolni az arány jo- 
okat. Ez aztán sok szegény székelynek 

hegadta vagy a hol az arányositás még 

befejezést nem nyert, megfogja adni a ke- 

velem törszurását - az ösi jogokhoz. A 
nely kisgazdának pl. a közbirtokossági 
hrányjoga legalább mégis annyit érne, hogy 

elláthatná magát évenként ingyen tüzifával 

s épületfával s némi eledásra is marad- 

hatna fönn a részéből; vagy aki a szintén 
közösnek fentartott legelőkön 2-3 állatot 
arthatna : e jogait potom pár korona áron 

talán rábeszéléssel, hol egyéb módon el- 

föld. 

táz, mely. 
em volna 
legreme, 

z egyébn 
t mindej 

nd kuszj 
hoz, ezén 
alkalma 
érés ide. 

katalogus 
levelező. 
ben kap. 
s feljebb 

sségi 

és 

tb . 
yárt szedegetik tőle adás-vevési törvényes for- 
iva máju szerződés kötéssel. És tessék elkep- 

zelni abból mi következik: lesz, ill. van a 

gazdának kevés földje 5-10, 20 hold - 

és egy szálfát – lakjék bár az erdő kö- 

zepén — ingyen nem vihet haza. Van bir- 

toka, de egy tehént vagy juhot stb.ki nem 

csaphat a legelőre – hacsak jó drágán 

meg nem fizeti. A községe határán, az ősi 
jogos székely szemei előtt idegen állatok 

fognak legelni s az erdei jog tulajdonosai- 

nak örökös adófizetőjévé válik. És ezt az 

arányosztási törvény hozta magával. Nem 

a törvény a hibás. Az ennek vad kinövése. 

Ma is foly a jogvásárlás a belső Szé- 

kelyföldön. Lelketlenség ezt megtürni. A 
kirendeltségnek hivatásához tartoznék talán, 

tle- 

nél. 

lőm. 

onta 

: olt- 

hogy felsőbb helyről egyenes tilalmat esz- 

közöljön ki, hogy birtok nélkül 

attól külön választva, kis- 

birtok után járó jogot érvényesen 

senki fia ne vásárolhasson. Ez a birtok ér- 

tékét lecsapja — a mellett, hogy a szegé- 

nyebb osztályt az állattartás lehetősége elő 
egyszersmindenkorra talán, elzárja. Azt ve 
tik ez ellen sokan, hogy hát ad 

el jogát senki, akkor nem lesz baj. Ha pe- 
dig áruba akarja bocsátani, ehhez senkinek 

semmi köze, ez az ő szabad jussa stb. 

Közgyámja nem lehet épeszü felnőtt em- 

bernek – a másik. Igazhak látszik e gon- 
dolatmenet, de nem kel feledni, hogy a 

viízbe esett és ott fulladozó ember még a 

krokodilusra is rákapaszkodik, csak pilla- 

natnyi reménye legyen az élethez. Ilyen 

állapotban ki gondolná 'meg, hogy egyik 

veszedelem helyett a másikba esik. Nem 

magyarázgatás szükséges ide, hanem men- 
tés, óvintézkedés. Mire való volna akkor a 
székelymentési akció, ha összedugott kéz- 
zel végig nézzük, a mig vergődésében ösz- 
szetöretik a megmentendő s csak azután 
sietnénk a roncsokat kötözgetni. 

Erre fölhivjuk a kirtadeltság figyelmét. 
Az országos törvény végrehajtásának fattyu 

hajtása sujtotta végig a székelyt, miért ne 
lehetne e fattyu kinövést törvényes intéz- 

kedéssel onnan el is távolitani!? 

Azt hiszem, az eddig fölsoroltakból 

megalkotható a székelység mai szomoru 
képének vázlata és hogy miért faragcsálják 
e nép fiai közül sokan a kivándorlás ne- 
héz botját. 

Némelyek a lábra kapott cifrálkodást 
is emlegetik a székelység nyomorának egvyik 
mamamca 
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Sietve bucsuzott el a doktortól s mialatt az 
ikisérte, megtudott még egyet-mást a leány éle- 

téből. Hogy gyermekkora óta ilyen, teljesen hiány- 
zik belőle minden értelem, hogy két évtized óta 
kutatja, keresi hasztalan a baj orvosságát. 

— Most azonban hiszem, hogy megtaláltam 
— tette hozzá különös mosolylyal. 

A fiatal ember igyekezett menekülni tőle, 
mert egyedül akart lenni gondolataival. A mikor 
lefelé haladt a villához vezető uton, gondolatai 
ismét visszatértek abba a különös szobába, hon- 
nan nehány perccel ezelőtt kilépett. Ujra szemei 
előtt lebegett az egész bájos kép, mint egy láto- 
más és lelkére óriási nyomással mélységes szo- 
moruság nehezedett. Hiába igyekezett magának a 

benyomásokról számot adni a zürzavarból, mely 
egész gondolkozását kizavarta egyensulyából, - 
csupán egy gondolat, egy vágy vált ki élesen, 
kiáltóan. Életét adta volna, ha a bájos teremtést 
ezen az áron megválthatja. Szeretett volna tisz- 
tába jönni vele, hogy csupán a nagy szánalom 
kelti-e benne ezeket az érzéseket, vagy más ér- 
zelem? Szorongva igyekezett magát megnyug- 

tatni. Csupán a szánalom lehet az, hogyan is 
Szerethetne épeszü ember egy szobrot? 

A doktor ezalatt visszaballagott a villába. 

Mielőtt belépett volna, visszafordult és szemeivel 
követte a fiatal embert, ki lassu léptekkel haladt 
le a völgybe. Kezével végig simitotta bozontos 
szakállát és elégedetten mormogott : 

—- A terv bevált. . . pompásan halad min- 
den . .. nehány nap és a fickó őrülten szerelmes 
lesz, aztán a többi az én dolgom .. 

Lehajtotta fejét és ajkait harapdálva, hosz- 
szasan nézett a földre. Hirtelen dacosan magasra 
emelte fejét, az ég felé, melyen az esthajnal ha- 

ragos vörös szinében usztak a foszlányos felhők 
és hosszu karjával a levegőbe ütött, mintha va- 
lakit elakarna lökni magától. 

– Eh – szólt nyersen - ő az első, mit 
nekem más! — sarkon fordulva, bement az épü- 
letbe és erősen bevágta maga után az ajtót. 

VI. 

Az érintkezés a két szomszéd közt minden- 
napossá lett. A doktor valósággal elárasztotta fi- 
gyelmességgel és udvariassággal fiatal szomszéd- 
ját s mivel ez rendes körülmények között gyön- 
géd lelkü embereket hasonlóra késztet, Lajos is 

igyekezett hasonlóval viszonozni. Különben is, 
mióta a leányt látta, állandóan ott borongott lel- 
kében a szomoruság. Hatalmas vágyat érzett, 
hogy ujra és ujra viszontlássa és ez a vágy gyak- 
ran odaüzte a villa kertére nyiló ablakhoz abban 
az időben, mikor a doktor a leányát a megszo- 
kott sétára vezette. Ilyenkór a szerencsétlen te- 
remtés egészen felélénkült és ügető mozgással 
járta be a kert utait, néha szemeivel nézegetve 
a magas keritést, mintha szabadulást keresett 

kotatmek 

okául, mivel – ugy szólanak - a régi 

értékes, magok szőtte ruhák viseletével fel- 

hagytak s bécsi rongyokból, hitvány karto- 

nokból előállitott ,„vigánós" köntösökbe buj- 

tak - még a szegényebb közleányok is. 

Ez tetszetős ok a dorgálásra. A cif- 

rálkodás feltétlenül elitélendő. E szabályt 
kellene sorban szem előtt tartani 1. a 
nélkülözhetlen, 2. sorban jö- 

hetne a ,szüksége sf, harmadiknak a 

hasznos, negyediknek a gyönyör- 

ködtető, ötödször a fenyüzés 
(azaz cifrálkodás). 

Átugrották-e a székelyek az ö pont 
közül valamelyiket, nem mondom ki Min- 
dig közelről és több oldalról vizsgálandó a 
helyzet. A mig módja volt hozza a népnek, 
bizony ő maga szőtte, varrta köntösét. Ha- 
nem megfordult a kocka. A szőttes ruha, 
csak egy rokolya is, 4-6 forintba, S-12 
koronába kerül, a kartont kiállitja 2—4 
koronával. Öltözködni csak kell. Ezt képes 
beszerezni, de a szőöttesre nincs jövedelme. 
Igaz, hogy többet ad ki évenként, de idő- 
közönként mégis könnyebben szakithat ki 
e célra kevesebb koronát. 

A juh-állemány a már jelzett okok- 
ból visszaesett, aránylag kevesen és keve- 
set tartanak ma, kénytelen hát a posztót 
is pénzzel beszerezni. A legtöbb székelynél 
ma igy van. Nem igy volt régi időben, mi- 
dőn még az ősi jogokat az uj intézkedések 
föl nem bontották. 

Meg kell vallanunk, a székely kiren- 
deltség nagy és hazafias munkát végez. 
Tisztelet és elismerés adassék érette, de a 
felhasznált munkaerő és összeg, kérdés 
meghozza-e a várt eredményt? Kötelessé- 
—
 

volna. Ha a ház belsejében megszólalt a csengő, 
a szoktatás kényszerének engedve, habozás nél- 
kül szaladt be a villába. Néha sajátságos kiáltá- 
sokat hallatott, melyek panaszos hangja a si- 
rályéhoz volt hasonlatos. A körülötte levő tár- 
gyak iránt nem volt benne semmi emberi érdek- 
lődés. — 

Olyankor, mikor a csengő éles hangjára a 
leány eltünt Lajos szemei elől, az sohajtva for- 
dult el az ablaktól. Már nehány hét telt el azóta, 
mikor a doktor leánya szobájába bevezette és 
ámbár, – dacára a mindennapos érintkezésnek 
— a doktor nem hozta őt többé össze a leány- 
nyal, mindennap volt alkalma őt látni és érezte, 
hogy mint keriti hatalmába lelkét napról-napra 
erősebben esztelen szenvedélye. Már nem is igye- 
kezett azzal többé áltatni magát, hogy érzése 
csupán szánalom, de rémülten küzdött a lelkét 
és akaratát teljesen lenyügöző befolyás ellen. 
Minden nap elhatározta, hogy elutazik, de az 
utolsó pillanatban mindig megtört különben is 
gyönge akaratereje. Be kellett látnia, hogy egye- 
dül tehetetlen az őt fogva tartó rejtélyes hata- 
lommal szemben és egy napon, mikor valóságos 
nyomasztó rémület ragadta meg a lelkét, magá- 
hoz hivta a legközelebbi városba lakó barátját, 

egy jómódu földbirtokost, kinek jelenlététől me- 
nekülést remélt Számitása szerint barátja 2-3 
nap alatt megérkezik és talán szabadulást hoz 
számára. Megmenti lelkét a névtelen aggodalom- 
tól, mely láthatatlanul, határozatlan formában 
csapott le rá. 

(Folyt. köv.) 
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günk e körül is széttekintenünk. Mint a 
székelytársaságok stbi tagjainak, mint ta- 
nitóknak alkalmunk nyilik a nép felső és 
alsóbb rétegeiben figyelemmel kisérni, szem- 
lélni, hogy milyen hatást gyakorolt és gya- 
korol az államilag megkezdett székelymen- 
tési akció. Jó ezt tudni. Sok okulást merit- 
hetni belőle. 

(Gyergyóditró.) Józsa Sándor. 

Vármegyei tisztviselőink működése. 
Dr Damokos Andor, Udvarhelyvármegye 

alispánja, terjedelmes és széles körben járó alis- 
páni jelentést szerkesztett a vármegye mult évi 
közigazgatásáról. 

Ez a jelentés felöleli az összes minisztériu- 
mok ügykörét és 73 oldalon igen sok gyakorlati 
dologról beszámol. 

Az első oldalon, mintegy mentség alakjában, 
smerteti a mai vármegyét és ebben a tisztvise- 
lők müködését. S miután tényleg sok igazságot 
tartalmaz és módot nyujt arra, hogy ki-ki szer- 
zett tapasztalatait ezen irányban is leszürhesse, 
közöljük azt a részt azért, hogy tisztviselőink 
intencióit minél szélesebb körben ismmertté te- 
hessük : 

Méltóságos főispán ur! 
Tekintetes törvényhatósági bizottság ! 

Talán mert a vármegye egyike a legrégibb 
közjogi alkotásoknak s igy általánosan ismert 
szervezet, vagy talán mert egyike azon müködési 
tereknek, melyek a népélettel a legbensőbb és 
szerves összefüggésben állanak, — a közigazgatás 
volt mindig az, amely a leggyakoribb birálatban 
részesült. Pedig mi sem nehezebb, mint helyesen 
megitélni a végrehajtó hatalom egy szervének 
müködését akkor, a midőn egyfelől a feladatok 
óriási tömegével állunk szemben, melyeknek tel- 
jesitésénel nem elegendő, ha csupán a törvénye- 
ket alkalmazzuk, hanem azok alkalmazásánál a 
megvalósithatás feltételeivel is számolnunk kell, 
– amidőn hatósági beavatkozás szüksége áll be 
igen gyakran oly esetben, amelyre törvényeinkben 
megfelelő intezkedések hiányzanak s igy a külön- 
böző szempontokból különbözően birálható el a 
hatóság eljárása, - de nehéz másfelől a tárgyi- 
lagos itélet azért is, mert az itélet meghozatalánál 
igen gyakran hiányzik a teljes tárgyilagosságnak 
s különösen a hatóságok jogkörének, a feladatok 
tömegének azon beható ismerete, mely nélkül a 
birálat egyoldalusága kétségen felül nem állhat. 

Ezert találkozunk a közigazgatás mai rend- 
szere mellett általában igen gyakran tulságos kö- 
vetelésekkel, egyoldalu birálatokkal, egyes köz- 
igazgatási tisztviselők müködésének nyilvános és 
oly mérvü elitélésével, mely a más téren kevésbé 
exponáltan, de ép oly fontos szolgálatban müködő 
tisztviselőkkel szemben alkalmazást nyerni egy- 
általában nem szokott. És ezért a legnehezebb a 
közigazgatási tisztviselő helyzete minden mással 
szemben, mert felelősségre vonható nemcsak fe- 
lettes hatósága, de bárki által s másfelől az itélet 
kimondásánál egy birája sincs korlátolva semmi 
más, mint egyéni, változó impressiói által. 

Pedig ha csak futólagos tekintetet vetünk a 
közigazgatásra, ugy a törvények és rendeletek 
által, mint sok esetben a nagy közönség igényei 
által is reárótt feladatokra és teendőkre, lehetet- 
len el nem ismernünk azt, hogy azoknak pontos 
és kifogástalan teljesitése nem csupán lankadatlan 
szorgalmat, munkásságot, széleskörü tudást, de 
igen sok tapintatot, helyes érzéket, a népélet is- 
meretét, annak vezetésére szükséges képzettséget 
és tapasztalatot igényel. Hiszen ha csak felülete- 
sen is szemléljük ezen jelentésem kereteit, lehe- 
tetlen, hogy fel ne tünjék a müködési ágak sok- 
félesége, az alkalmazandó törveények és rendele- 
tek tömege, a kezdeményezések minden irányban 
való kiterjedtsége, mely felőleli nem csupán egy 
szakminiszter körébe vágó teendőket, mint azt 
más hivataloknál látjuk, hanem többé-kevésbé az 
összes miniszteriumok tárcájának ügykörét. 

Ezért kérjük az elnézést, ha talán müködé- 
sünk közben nem felelhettünk meg mindenben, 
vagy legalább is abban a mértékben a várako- 
zásnak, mely velünk szemben emeltetett. Nyiltan 
ki merem mondani, hogy tevékenységünkben sze- 
mélyes érdekek, jogosulatlan törekvések támoga- 
tására mutató szándék, önző mellékcélok soha 
sem vezettek. Munkásságunkban egy cél volt, a 
vármegye és a lakosság jól felfogott érdeke. 

De legyen feladatunk bármily terhes s a 
más hivatali ágazatokban müködő tisztviselők 
helyzetével szemben sok tekintetben bármily hát- 
rányos: a mai rendszer mellett müködő várme- 
gyel tisztviselők részére mégis van egy erkölcsi 
momentum, amely más szolgalati ágazatoknál hi- 
ányzik; van egy állandóan erőt, kitartást köl- 
csönző, ujabb és ujabb alkotásokra ösztönző helső 
rugó, amely a maga megnyilatkozásában mindig 

a legbecsesebb, a mely el nem feledhető értéket, 
benső tartalmat ad annak a szolgálatnak, mely 
más téren csupán egy rideg hivatali kötelék: és 
ez nem más, mint a vármegye törvényhatóságá- 
nak bizalma Ez a bizalom adja meg diszét, be- 
csét, vonzó erejét a közigazgatási pályának, — 
ez lelkesit a jelenben s ez fogja megadni, ha at- 
tól meg kell majd válnunk, a visszaemlékezés 
melegét a jövőben. : 

Különfélék. 
Harc az alkohol ellen. 

— Az alkohol-ellenes kongresszus. — 

Immár tizedszer ülnok össze a világ gon- 
dolkodó elméi közül azok, kik életcéljukul az al- 
kohol pusztitó hatása elleni küzdelmet tüzték ki. 
Tizedszer jönnek össze ama férfiak, kik minden 
munkálkodásukat oda irányitják, hogy gátat ves- 
senek, megakadályozzák azt a romboló hatást, 
amit az alkohol az emberiség nagyrészében végez. 
Brémában tartották legutoljára kongresszusukat 
az alkohol ellen felesküdt dicső bajnokok s ak- 
kor ugy határozták, hogy a következő ülést, mely 
az idén szeptember hó 11-16 éig terjed, hazánk 
fővárosában, Budapesten fogják megtartani. 

Régi küzdelem ez a társadalom gondolkodó 
elméi s az alkoholtól eltompitott agyuak között, 
amely — sajnos — ezideig előbbiek hátrányára 
dőlt el. Meddő maradt minden erőlködés. A vi- 
lágosság kérlelhetetken ellensége, a minden jó 
gondolatot megfojtó magasabb eszmék térhóditá- 
sát gátló szesz, mint sátánfajzat, ledönthetetlenül 
uralkodik a nép lelkületén. 

Mit ér a tanitás ott, hol az élet sanyara- 
ságai ellen keres menedéket az ember szülöttje. 
Hiszen legtöbb esetben az alkohol képezi azt a 
békességes öblöt, ahol a társadalom hajótöröttiei 
menekülést találnak: : 

Az alkohol-ellenes kongresszus minket még 
azért is kell, hogy érdekeljen, mert Budapesten 
ülésezik ez esztendőben. 

Mintha egyenes ösztökéles lenne ez a ma- 
gyar nemzetre nézve, hogy teljesitse kultur- 
misszióját a Keleten, amelyet eddig bizony vajmi 
kevés sikerrel folytatott. 

Hogy minő mélyen fekvő nyavalya lappang 
az alkohol mögött, azt talán a laikus ember nem 
is sejtené. Ám kiviláglik az a kongresszus munka- 

programmjábol. 
Ime néhány pont, kiragadva a munkapro- 

gramm nagy summájából : 
1. Az alkohol hefolyása az emberi és állati 

szervezet ellenállóképességére, különös tekintettel 
az átöröklésre 

2. Az alkohol mint tápszer. 

3. A munkások kulturális törekvései és az 
alkohol. 

4. Alkohol és nemi élet. 
6. Alkohol és büntetőtörvény. 
6. A szeszes italok végzetes hatása az af- 

rikai benszülöttekre. 
7. Iskola és nevelés az alkoholizmus elleni 

kűzdelemben. 
8. Alkohol és munkaképesség különös tekin- 

tettel a katonai trainningre. 
9. A mübor higienikus jelentősége a rendes 

alkoholélvezethez viszonyitva. 
10. Az alkohol ipari felhasználása, mint az 

alkoholizmus elleni küzdelem eszköze. 
11. Az italmérés reformja. 
12. Az alkoholizmus elleni mozgalom szer- 

vezése. 

E pár pontból is kitünik, minő hatalmas 

anyagot szándékozik az összeülő kongresszus fel- 
dolgozni. Minő mélyreható studiumok fejtetnek ki 

eme dicső hadjáratban, melynek végcélja az ön- 

tudatos emberi elme győzelme. 
Az előadó tudósok között világhirü férfiak 

neveit olvashatjuk, mint aminő Lombroso, Wan- 
derwelde, Legrain, Wlassak, Haenel, Vámbéry, 
mind kiváló psychiaterek, kik az emberi elme 
nem egy nehéz problemáját oldották meg szaáza- 

duk dicsőségére. 
S a sok fényből, mely a kongresszusból ki- 

árad, egy halvány sugár, mireánk ismeretlen 
nemzetre, magyarokra is elteved, mert a világ 
emberbaráti szivei, hacsak pár napra is felénk 

fordulnak s visszafojtott lelegzettel lesik mind- 

azt, amit ez illusztris társaság tagjai elmondan- 
dók lesznek. 

— Községi és körjegyzőink fizetésének r 
dezése. A belügyminiszter az összes vármegy 
részére kiutalványozta a községi és körjegyz 
valamint segédjegyzők fizetéskiegészitési pótlé 
visszamenőleg az 1904. egész évre Az Öössz 
vármegyék közül harminckettőben a fizetég, 
végleg meg lévén állapitva, ezekben az egy 
jegyzők már személyenkint megkapják járandj 
ságaikat. Ezen szerencsés vármegyékhez tartozi 
Udvarhelyvármegye, melynek kir. adóhivatalán 
a jegyzők immár egyenkint is felvehetik jól me 
érdemelt és sokáig várt illetményeiket. 

— Íthelyezés. A pénzügyi m. kir. minig 
ter Werder Andor szekelykereszturi kir. adóhi 
vatali ellenőrt hasonló minőségben a segesvá 
kir. adohivatalhoz helyezte át. 

totta meg rendkivüli közgyülését, melyen Hlatk 
Miklós titkár jelentését beható tárgyalás és a 
abban foglalt inditványok elfogadásával egyhan 
gulag tudomásul vették. Figyelemre méltó felszó 
lalások szinhelye volt a mostani közgyülés k 
Ugron Zoltán inditványára az önálló vámteri 
letnek fokozatos, leggyorsabban 1917-ben leent 
életbe léptetése mellett foglaltak állást és ha 
sonló értelemben való pártolás céljából megke 
resik az ország összes gazdasági egyesületeit. A 
0. M. G. E-t fölkérik, hogy a takarmányhiány. 
ból szerzett országos tapasztalatok adatal 
gyüjtse össze és irasson belőlük egy népies irány 
füzetet. Majd a legelőjavitás ügyét tárgyalták és 
Dorner Béla sz ékely kirendeltségi megbizott 
sok tanulságos dolgot hozott napfényre. Az ér- 
dekes fejtegetések után több tárgy nem lévén, 
Hlatky titkárnak jegyzőkönyvi elismerést és kö. 
szönetet szavaztak s ezzel az elnök éltetésévela 
közgyülés véget ért. - A közgyülést megelőző. 
leg választmányi ülés volt, a melyen a három 
hir. járásbiróság mellé gazdasági szakértőket je. 
löltek ki. A párcellázási bank e hó 16-iki Ko- 
lozsváron tartandó gyülésére pedig Hlatky Mik- 
lós titkárt és Ugron Zoltán választmányi tagot 
küldötték ki az egyesület képviseletében Fe- 
renczy Áron medeséti unitár. lelkésznek a fel 
olvasásáért járó 10 K vissza ajándékozásáén 
jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. 

– Mükedvelői előadás. Homoródoklándon 
husvét másodnapján az uj községháza nagyter- 
mében a létesitendő Mükedvelő-társulat javára 
tánccal egybekötött mükedvelői előadást rendez- 
nek. Előadásra kerül Czigány Panna Almási 
Tihamér 3 felvonásos népszinmüve. Az előadás 
este fel nyolc órakor kezdődik. 

— A külföldi ipari viszonyok tanulmányo- 
zására és az ott tapasztaltak itthon való érté- 
kesitésére egy 600 K-ás iparos ösztöndijra a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához 
e hó 15-ikéig lehet pályázni. 

– Rendkivüli közgyülés. Következő meg- 
hivást vettűk : Szám 1297-905 közig. Székely- 
udvarhely rendezett tanácsu város képviselőtestü- 
letének folyó évi április hó 14-én délután 3 óra- 
kor a városház tanácskozó termében tartandó 
rendkivüli közgyülésére a képviselőtestület tagjait 
tisztelettel meghivom. Tárgysorozat: 1. A Szejke- 
fürdő törzskönyvezése ügyében határozathozatal. 
2. Az állati hullák elégetésére szolgáló kemence 
felállitása tárgyában való határozathozatal. 3. A 
városi közbirtokosság átirata a Szarkakő alatt 

épitendő szin létesitése tárgyában ; a Burján erdő 
részből épitési anyag adományozása iránt. 4. Az 
iskolaszék kérése az iskolaszolga fizetése ugy az 
elemi iskola hatásköre megállapitása tárgyában. 
5. Hivatalos jelentés Sükösd Miklós vendéglős le- 
telepedéséről tudomásvétel és nyilvántartás végett. 

Székelyudvarhelyt, 1905. évi április 12. Demeter 
Dénes h. polgármester. 

— Gyermekszinház. Derzs községben az 
állami iskolában folyó hő 15 én zártkörüű kosaras 
táncmulatsággal egybekötött gyermek-szinielőadást 
rendeznek személyenkint 1 koronás belépési dij- 
jal a szegény tanulók felsegélyezésére. Előadásra 

a ,„Tél tündére" cimü versesjáték kerül. Kezdete 

délután 6 órakor. 

— Gabonaraktár. A Székelyudvarhelyen fel- 
állit andó központi gabonaraktár ügyében össze- 

hivott ertekezlet folyó hó 14-én d. e. 10 órakor 
és nem d u 3 órakor lesz a polgari önképző-
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ör helyiségében. Az értekezleten Sozánszky köz- 

onti ellenőr is résztvesz. 

ogyénkben. Oroszhegy-Varság telepen a farkasok 

endkivüli módon garázdálkodnak. A szegény 

mbereknek nincs takarmányuk s ennek követ- 
eztében állataikat kénytelenek a tanyai házak 

özött elterülő kaszálókra kiengedni a mult év- 

ől maradott elszáradt füre legelni. Itt fényes 

appal, a házak között támadják meg az éhes 

arkasok és rohannak el az apróbb állatokkal. A 

ovakat pedig gyorsan leölik. 10 nap alatt 6 drb 

ovat öltek meg, több bárányt és juhot vittek el. 

éjszaka a házak között rémes koncertet rendez- 

ek. A haszonbérlő által rendezendő gyors mér- 
ezés legtöbbet segitene a dolgon. E célra a 

öhaszonbérlőt felszólitotta a lakosság, de ő ugy 

yilatkozik, hogy még f. évi februárban kért 
mérgezést, azonban nem kapott engedélyt. Kü- 

önben a főbérlő a varsági területet Embery Ár- 
ád tanár urnak adta albérletbe s most a gyors 
érgezést neki kellene kérnie. Hajtóvadászattal 

nem igen lehet segiteni a dolgon, mert a Varság 

közelében elterülő erdőségekben a hó még nagy 

s a terepet járhatatlanná teszi, a hol a vadak 

anyáznak. – Kérünk közérdekből gyors mérge- 

tést. Varság, 1905. április 7. Bakó Antal tanitó, 

Ádám Ferenc fő-terület-bérlő. 

— Az agyagfalvi székely-emlék javára Beke 
Ibert állami iskolai igazgató-tanitó 14 K-át 

üldött Nagygalambfalváról a .Székely-Udvar- 

melye szerkesztőségéhez, mint a folyó hó 9-én 

a nagygalambfalvi ifjasági egylet által megtartott 

hazafias ünnepély jövedelmét, amelyet a helyi 

viszonyok miatt, április 11-ike helyett rendeztek. 

Az összeget rendeltetése helyére juttatjuk. 

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi 
rendes ülését tegnap d. e. tartotta meg. Az 

ülésről közelebbi számunkban hozunk tudósitást. 

- Gázgyár létesitése Medgyesen. Medgyes 
város tanácsa elhatároztá, hogy a város utcái- 

nak világitására gázgyárat létesit. 

— Csaló ügynök vármegyénkben. Udvar- 
helyvármegye alispánja 2868-905. sz. a. kiadott 
intézkedése alapján figyelmeztetjük a .Székely- 
Udvarhely olvasóközönségét, hogy az alispán- 

hoz tett feljelentésbő! arról győződtünk meg, hogy 

egy Pásztor Miklós nevü, állitólag oroszhegyi 
vagy székelyudvarhelyi lakos, ügynök faluról- 
falura járva, a Bank és Pénzváltó részvt. buda- 

pesti cég tervezetét árusitja különböző áron, 
mint sorsjegyet. Nevezett a hiszékeny embere- 
ket azzal az állitással szedi rá, hogy ezen ter- 
vezetek árulására a vármegye alispánjától meg- 
hatalmazást, sőt utasitást kapott. - Az alispán 
azonban senki részére meghatalmazást, vagy uta- 
sitást sorsjegy, esetleg biztositási kötelezvény 

árusitására nem adott s nem is adhatott és igy 

valószinüleg a közönség pénzére utazó csalóról 
lehet szó, amelytől óva intjük olvasóinkat. 

— Vizsgai iráshoz igen szép, három szinü 
magyar kerettel, legfinomabb fehér papirra nyom- 
tatott vizsgalapok kaphatók a .Székely-Udvar- 

hely. kiadóhivatalában (Betegh Pál és Társai 

könyv- és papirkereskedésében) 100-ankint 1 K 

40 f (70 kr). 

— Az első gőzmalmot az erdélyi részekben 

itestü- 

óra- 

tandó 

agjait 

zejke- 
zatal. 

nence — állitólag - Mayer Keresztély alapitotta, aki 

3. A (. hó 6-én elhalt 80 éves korában Szentágotán. 

alatt — A második évnegyed kezdetén tisztelettel 
erdő felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető 
4. Az postahivataloknál az előfizetés megujitása, 
gy az valamint az esetleges hátralékok kiegyen- 
ában Ilitése iránt lehető gyorsan intézkedni szi- 
3s le veskedjenek, nehogy a lap küldése főnaka- 
égetlt dást szenvedjen. Tisztelettel: a Székely- 
mete Udvarhelye kiadóhivatala. 

— Faeladás. Csikcsobotfalván f. é. április 

1 az 29-én d. e. 8 órakor 226 kat. holdon 9986 mi. 
sarás gömbölyü lucfenyő haszonfa zárt irásbeli és 
adás szóbeli ajánlattal 15410 K kikiáltási árral eladó. 

iere Megszokott cim. A következő sorokat vet- 
det tük Százával érkeztek előfizetőink részéről a 
z kérdések, hogy miért adtunk dupla cimet a 28 év 

óta fennálló ,Képes Családi Lapok"-nak. Sokan 
n fell becses előfizetőinkből szinte kértek, hogy hagyjuk 

br meg a régi jó ,Képes Családi Lapok" cimét. — 
ra Ezen számtalan oldalról jött kivánságnak felelünk 
ápző meg, midőn tudomására adjuk becses előfizetőink- 

—- Elszaporodott kártékony farkasok vár- 

nek, hogy a nehány számon át megjelent ,Az 

Élet" (Képes Családi Lapok) cimét megváltoztat- 
tuk és megmarad a régi, de mindig friss és vál- 

tozatos tartalmu ,Képes Családi Lapok". 
— A sajtó köréből. A kolozsvári Napló 

cimü napilap fuziónált a Kolozsvári Friss Ujság- 

gal és ezentul az utóbbi név alatt fog megjelenni. 

»Csikvármegyes cimmel Gyergyószentmiklóson 

politikai, Küküllővölgy cimmel pedig Dicsőszent- 

mártonban társadalmi hetilap indult meg. 

Ipar- és kereskedelem. 
A helybeli kereskedő társulat évi rendes 

közgyülését szombaton este az ifjusági kör helyi- 
ségében Persián János elnök vezetése alatt tar- 

totta meg a tagok élénk részvételével. A köz- 
gyülés egyik igen érdekes pontja volt a tisztuji- 
tás. Elnöknek ismét Persián János, alelnök- 

nek: Barcsay Károly, jegyzőnek: Virágh 
József és az üresedésbe jött választmányi tag- 
sági helyre B a g ó Gyula választatott meg. A 

másik érdekes pont az O M. K E. átirata volt, 
mely szerint az idei közgyülést városunkban 

fogja megtartani. A közgyülés idejét folyó évi 
augusztus hó 12., 13, 14 és 15-ik napjaira ja- 

vasolta a közgyülés; megállapitván annak prog- 

rammját is, melyet központi jóváhagyásra fel- 
terjesztettek. A társulat vagyona a mult évben, 

mintegy 400 koronával gyarapodott. 

Törvénykezés. 
Esküdtszék. Az esküdtszéki főtárgyalások 

szomb aton nyertek befejezést. András Gyula 

fülei lakost szándékos emberölés kisérletének 

vádja alól a bprt. 378. §-a alapján fölmentették. 
Ellenben András (Albert) Ignácot közcsend elleni 

kihágásért 25 napi elzárásra és 200 K pénzbün- 
tetésre itélte a biróság. 

A műveltség könyvtára." 

A tudomány népszerüsége bölcsőkorát éli Magyar- 

országon. Aki szakember is egy dologban, ezer más do- 

logban laikus s ha keresi a könyveket, melyek tudásvá- 

gyát kielégitsék, ismereteit gyarapitsák, nem találja. A 

tudósok a tudósoknak irják könyveiket s nem a nagykö- 

zönségnek. Ez nem vád a tudósok ellen. Az ő munkájuk 

az a forrás, melyből a közvetitők, a tudományok népsze- 

rüsitői meritnek s amit kimeregettek ezek a derék emberek, 

tovább adják, ugy, hogy a laikus is megértse, a laikus 

lelke is megtermékenyüljön. 

Közelebb vinni a sok ezer fejü nagy közönség lel- 
kéhez mindazokat a tudományos igazságokat, miket nagy 

elmék megállapitottak, bevezetni az emberi haladás, a 

civilizáció titkaiba s rejtelmeibe; megértetni s megmagya- 

rázni például a technikai haladás, a technikai alkotások, 

találmányok csodálatos világát : nagyszerü, rendkivülnehéz 

feladat s akik e feladatot sikerrel, a közre haszonnal 

tudják végrehajtani, mindnyájunk hálájára érdemesek. 

Erre a nem közönséges feladatra vállalkozott az 

Athenaeum, a Müveltség könyvtárával, mely az ujabb kor 

legbecsesebb vállalkozása a hasznos ismeretek terjesztése 

terén. A Műveltség Könyvtára már cimében egy nagyszerü 

kulturális feladatot teljesitő programmot sejtet. Összeálli- 

tani egy könyvtárt, mely az általános műveltségre igényt 

tartó emberre élkülözhetetlen szükség; egy könyvtárt, 

mely a modern ember lelkének állandó tápláléka s egyben 

boldogulásának is irányitója, elősegitője; amely nem 

elégszik meg a müvelt vagy müvelődni vágyó ember lexi- 

konszerü tájékoztatásával, de világos, érthető nyelven, 

kellő részletességgel magyarázza meg mindennemü, előt- 

tünk eddig elrejtett, vagy félig homályos dolognak az 

eredetét, okát-fokát, gyakorlati hasznát. A laikus ember 
sokszor a legegyszerübbnek tetsző dolgot sem érti meg s 

megkell elégednie a csodálkozással. A mélyebben járó 

tudományos könyvekben hiába keres kérdéseire feleletet : 

ismereteinek hiányossága utvesztőbe sodorja s fogalmai, 

képei még jobban összezavarodnak. A nagyvárosi ember 

napról-napra utazik a villamos vasuton. Mily egyszerü a 

dolog! A kocsi elején áll egy ember. csenget, jobbra- 

balra huzgál valamit s a kocsi szalad. De hogyan müködik 

az az erő, mely a kocsit haladásra kényszeriti, az emberi 

elmének minő kitalálásai előzték meg e szaladást : hányan 

tudnók ezt nem megmagyarázni, de csak valahogyan ma- 

gunkkal megértetni? Hát a telefon? A távirás dróton és 

ma már drót nélkül is? A betüszedő gép? Hányan ismer- 

jük azt az utat, mit a könyv az iró tollától a mi könyves 

házunkig megtesz ? A gáz- és villamosvilágitás rejtelmei, 

a mindenféle gyárak gépeinek titokzatos mködése, mely- 

nek csak nagyszerü eredményeit látjuk, de nem a mozgató 

erőket: mindezekre nem vagyunk-e kiváncsiak ? Nem 

érdekel-e, hogy kik fejlesztették mai magasságára a civi- 

lizációt, mely utakat jártak meg, folyton keresvén a töké- 

letesedést, az egész emberiség üdvére, javára ? 

Ime csak egy pár kérdést vetettem fel a sok ezerből 

s e pár kérdés is már egy egész világ 

* A Müveltség Könyvtára. Első sorozat: hat kötet. Első kötet: A 
technika vivmányai az utolsó száz évben. Szakférfiak közremüködésével 
szerkesztik : Hollós József és Pfeifer Ignácz. 500 szövegkeppel és 60 
műmelléklettel. Kiadja az Athenaeum irodalmi és nyomdai részvénytár- 
sulat. Egy kötet ára 24 korona. í 

A Müveltség Könyvtárából most jelent meg az első 

kötet. Két sorozatban tizenkét kötetre van tervezve, az 

első sorozat kötetei cim szerint is jelezve vannak. Az első 

kötet cime: „A technika vivmányai az utolsó száz évben". 

A TOT oldalas, kvartalaku könyv tizennyolc fejezetre osz- 

lik s a mit a fejezetek szóval elmagyaráznak, azt még 

világosabbá, érthetőbbé 500 szövegkép és hatvan (több- 

nyire szines) műümelléklet teszi. Ez az egy kötet magában 

valóságos kincses bánya. Szerkesztőiket: Hollós 'Józsefet 

és Pfeifer Ignácot nagy dicséret illeti. Nemkülönben a 

munkatársak derék csapatját. Mert minden fejezetnek 

más-más az irója s különösen ki kell emelnem a legfon- 

tosabbat : e könyv minden irója megértette a nagy fel- 

adatot, a mit a kiadó-társulat elébök állitott: irodalmi 

szinvonalon álló, egyszerü, világos, jó magyar nyelven 

közölni a nagyközönséggel mindazokat az ismereteket, 

melyek a technika körébe tartoznak. A szakember tu- 

dása, alapossága, lelkiismeretessége a nagy közönségnek 

iró emberek tollának elevenségével ölelkezik a fejezetek- 

ben. Csak bele kell kezdenünk az első, a legnehezebbnek 

látszó fejezetbe (Energia) s mindjárt megnyugtat azegyszerü, 

jó magyar nyelv, hogy meg fogjuk érteni, mi az az energia. 

Schimanek Emil érdeme, hogy a bevezetéssel kedvet kapat 

a tovább olvasásra, hogy mindjárt megvan a bizalmunk : 

ez csakugyan az a könyv lesz, melynek szükségét én, a 

laikus ember régóta érzem, de a magyar könyvpiacon 

hiába kerestem. 

Tudván, hogy minden egyes fejezet szakszerüség, 

megbizhatóság szempontjából nemcsak a szerkesztők, de 

más szakemberek rostáján is átment, én megnyugvással 

olvasom e könyvet s szeretném, ha ezt a megnyugvást át 

is plántálhatnám másoknak is a lelkébe. A nyelvhez, a 

stilushoz, annak tisztességéhez, világosságához már mind- 

nyájan értünk valamit s e részben illetékesnek érzem 

magamat, hogy a könyv iróinak az elismerő oklevelek egyi- 

két kiállitsam. Mostanában e könyv volt az olvasmányom 

s ez az olvasmány nagy gyönyörüséggel s nagy haszonnal 

járt. Már maga az is nagy gyönyörüség volt nekem, hogy 

meggyőződhettem: ime, a mi tudós embereink közt is 

nagy számmal vannak, akik tudnak irni - nekünk, a 

tudatlanoknak. A gyönyörü, az érdekes képek, műmellék- 

letek valóképen nem pihenők e könyvben, mivelhogy az 

olvasmány nem fárasztó, hanem elmélyedésre, az olvasot- 

tak felett való elmélkedésre serkentők. Ez a legnagyobb 

dicséret, mit a szövegirókról mondhatok. 

Mi van e könyvben ? Ha itt felsorolom a fejezetek 

főcimeit s mellőzöm az alcimek nagy tömegét, egy érde- 

kes világ tárul elénk. Jönnek sorjába: „A bányászat" 

(Litschauer Lajos), ,A kohászat" (Gálocsy Árpád), melyben 
kiváló szépen van megirva a vas, ,A fémek megmunká- 

lása" (Kandó Gyula), ,Motorok és emelő gépek (Kálmán 

Tivadar), ,A közlekedés eszközei" (Gondos Viktor), Pósta" 

(II. Henyey Vilmos), ,A fény a tudomány szolgálatában" 

(Karvázy Zsigmond), „A sokszorositó ipar' (Kun Sámuel), 

„A technika a hadviselés szolgálatában" (M. Hüller Hugó), 

„,A faipar' (Gaul Károly), „Fonó- és szövőipar' (Maly 

Ferenc), ,„Papirgyártás" (Jalsoviczky Géza), „A kémia 

vivmányai" (Pfeifer Ignác). ,Gazdasági gépek" (V. Markhót 

Jenő), ,Gazdasági termékek ipari feldolgozása" (Kosutány 

Tamás), ,Klektromosság" (K Lipthay Károly), ,„Telegrafia 

és telefonia" (Hollós József), „Zárszó" (Méray-Horváth 

Károly.) 

Ezek a fejezetek tükre annak a nagybecsü könyv- 

nek és jön rövid időn e kötet után további öt kötet : 

„Az ember", ,A világegyetem", „A föld", ,Az élők világa', 

,A társadalom". 

Elég jeleznem, hogy közörömet keltsen minden 

müvelt ember lelkében. Ez a könyv csakugyan az a könyv, 

melynek ott kell lenni minden magán- és közkönyvtárban. 

És ez az a könyv, mely nem hivságos diszül fog állani a 

könyves polcokon, hanem el is fogják olvasni egyes ré- 

szeit ujra, meg ujra. El, mert közvetetlen haszna van 

egyik-másik fejezetnek a praktikus életben. 
Azt hiszem a népiskolai itjusági könyvtárak felálli- 

tását nyomon fogja követni a tanitói könyvtárak országos 

felállitása. A Müveltség könyvtára lesz a tanitói könyv- 

tárak legértékesebb, leghasznosabb része: ez lesz az a 

gazdag forrás, melyből majd táplálkozik a tanitó lelke, 

hogy tovább táplálja aztán az ifjuság lelkét, abból. a mit 

az ő lelke meritett. 

Erős hittel állitom, hogy a Müveltség Könyvtára 

korszakot alkotó a magyar müvelődés történetében s jó- 

tékony hatását nem sok idő multán érezni fogja az egész 

ország. 

A Müveltség Könyvtára ugy kötetben, mint füze- 

tenkint is megkapható a ,Székely-Udvarhely kiadóhiva- 

talában. 

Kiadó lakás 3 szoba, konyha, kámra 

5 külön udvarral április hó 
24-től, esetleg folyó év Szt.-Mihály napjától kiadó 
Értekezni Soha Aladárnál Székelyudvarhelyt. 

Szám : 1699-905. tlikvi. 

Mirdetmény. 

Gyepes községre nézve az 1892. évi XXIX. 
t.-e. értelmében a tényleges birtokosok tulajdon- 
jogának a telekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése 
és a telekkönyvi bejegyzések helyesbitése iránti 
eljárás befejeztetvén ez azzal a felszólitással té- 

tetik közzé : 

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-c. 
15 és 17. SS-ai alapján - ideértve e §§-oknak 
az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5 és 6. §§-aiban és 
az 1891. XVI. t.-c. 15. §-a pontjában foglalt ki- 
egészitéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-c. 
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7. §-a és az 1891. XVI. t.-c. 15. §. b. pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. 
t-c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelen- 
ségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis az 1905. évi október 17-ig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert az ezen meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő eltelte után inditott törlési kereset annak a 
harmadik személynek, a ki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. 
t.-c. 16. és 18. §S-ainak eseteiben ideértve az 
utóbbi S nak az 1899. KXXVIII. t-c 5. és 6 
S§-aiban foglalt kiegészitéseit is, a tényleges bir- 
tokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent- 
mondással élni kivánnak, irásbeli ellentmondásu- 
kat hat hónap alatt vagyis 1905. évi október 
17-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbitbató 
záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog; 

3 hogy mindazok, kik az 1. és 2. pontban 
körülirt eseteken kivül az eljárás és az ennek 
folyamán történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve 
vélik, ideértve azokat is, a kik tulajdonjog ará- 
nyának az 1889. XXXVIII. t-c. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin- 
tetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1905. évi október 17.ig bezárólag nyujtsák bDe, 
mert ezen meg nem hosszabbitható záros határ- 
idő elmulta után az emlitett bejegyzéseket csak 
a törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze- 
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg 

Egyuttali figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszerü másolatokat is csa- 
toltak vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik 

A kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság. 

Oklánd, 1905. évi március 31 én. 

117. 1-3 MÁTHÉ DÉNES, kir. albiró. 

Szám: 496-905 tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az oklándi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy ifj. Gergely József 
végrehajtatónak ifj. Ábrán jános végrehajtást 
szenvedő elleni 330 korona 90 fillér tőkekövete- 
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék, az oklándi kir. 
járásbiróság területén levő a dálvai 100. sz. te- 
lekjegyvzőkönyvben A 7 263., 264 hr. sz 
kertre 334 K, 944. hr. sz. szántóra 18 K, 7809., 
T814. hr sz. szántóra 81 K, a 400. sz tjkvben 
A f alatt felvett egész inatlanokra és pedig az 
A T 590. hr. sz szántóra 7 K, 2790. hr sz. szán- 
tóra 28 K, 3043. hr. sz. szántóra 19 K, 5410. 
hr. sz erdőre 6 K, 5481. hr. sz erdőre 6 K, 
6112. hr. sz. erdőre 10 K, 6189. hr. sz erdőre 
5 K, 3905/1. hr. sz. legelőre 1 K, 3940., 3941. 
hr. sz legelőre 1 K, 4000. hr. sz. legelőre 1 K, 
4028. hr. sz. legelőre 1 K, a 361. sz. tkvben A 
T 5389,, 5390., 5391]1. hr. sz. erdőből az ifj. 
Abrán János jutalékaira 1 K, a 697 sz. tkvben 
A T 1026. hr. sz. szántóra 24 K, 6127 hr. sz 
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HERMANN GYŐRGY 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉRELVUDVARHLELYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZIÍM ALATT 

Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáblák festésére Fölvállalok uj templomi beren- l 

: 

dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 

] ban Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a festészet- 
m ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

adok óránkény egy korona dijert. 

6Csemege- 
szőlót — 
számos legfi- 
nomabb faj- 
ban, fajtisztán 
jótállás mel- 
lett, ugyszin- 
tén a logjobb 

ELugasszőlő-gyüjteményt 
valamennyi elsőrendü oltványok, szállit a 

=Küküllőmenti = 
Első Szőlőoltvány- telep 
Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes, Nagykü- 
küllömegye. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

faház, 

erdőre 5 K, 789. sz. tkvben A 3 2863. hr. sz. 
szántóra 22 K, 1222., 1227. hr. sz. szántóra 58 
K, 1027. hr. sz. szántóra 20 K, 1920. hr. sz. ka- 
szálóra 12 K, 1225. hr. sz. szántóra 16 K, ö147. 
hr. sz. kaszálóra 4 K, 7692]2., 7693]1. hr. sz. 
szántóra 5 K, a 918. sz. tkvben A F 3743. hr. 
sz. szántóra 7 K, 460 sz. tkvben felvett egész 
ingatlanokra és pedig az A 4 7808. hr. sz. szán- 
tóra 17 K, 6341. hr. sz. erdőre 8 K, 1369., 1370. 
hr. sz. szántóra 15 K, 1406, hr. sz. szántóra 26 
koronában ezennel megállapitott kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megje- 
lölt ingatlanok az 1905. óvi április hó 28-ikán d. 
e. 9 órakor Dálya község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-e, 42. §-ában jelzett ár- 
folyammal számitott és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. I. M. sz. a. kelt rendelet 8.§ ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött ke- 
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállitott és szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

Kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóságtól ! 
Oklándon, 1905. február 17-én 

120. MÁTHÉ, albiró. 

Tölgytaeladási hirdeimény. 
A hemoródoklándi közbirtokosság elad 689 drb tölgyfát, amely előzetes becslés szerint mint- egy 633 m' mű- és 986 m3 tüzifát teszen ki, 

Homoródoklánd község házánál 1905. évi április hó 25-ik napján d. e. 10 órakor tartandó nyilvá- nos szó és irásbeli árverésen a legtöbbet igérő- 
nek becsáron felül. 

Kikiáltási ár 2725 korona. 
Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka. 
Részletes becslés, árverési és szerződési feltételek a vargyasi m. kir. járási erdőgondnok- ságnal és alólirottnál megtekinthetők 

II. esetben 392 drb tölgyfát, amely előzetes becslés szerint 633 ma mű- és 422 mo tüzifát 
teszen ki. 

Kikiáltási ár 2600 korona. 
Utóbbi esetben a 392 drb tölgy külön ki- 

bélyegzendő a hivatalos bélyegzővel. 
H.-Oklánd (Udvarhelym.), 1905. április hó. 

BENEDEK SÁNDOR, 
119. birtokossági elnök. 

Sz. 217–9065. hi. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 
A felsőrákosi községi szülésznői állás lemon- 

dás folytán megüresedvén, arra pályázatot nyitok és felhivom azon okleveles szülésznőket, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy szabályszerüen fel- 
szerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi május hó 15-ig adják be. 

A községi szülésznő javadalmazása 100 ko- rona évi fizetés, természetbeni lakás, tüzifa, 2 korona müködési dij minden egyes szülésnél. — Igazolt szegényektől dijat nem vehet. 
Homoródoklánd, 1905. április hó 4. 

SZABADY, főszolgabiró. 
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zsmona aomsaka 

Egy leánycseléd 06-18, grea latot nyer Hol ? Megmondja a „Székely-Udvarhe] 
kiadóhivatala Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 18 

HIRDETMÉNY. 
Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rég, 

vénytársaság Székelyudvarhelyen a fő-, székely 
kereszturi és Homoród-Oklándon közelebbről me, 
nyitandó fiókintézeteinél, folyó évi április 1-tő] 
a kamatlábat a betáblázott kötelezvények utál 
70ról 60-ra szállitja le — a váltók és folyó. 
számláknál a kamatláb továbbra is 7 százalék ma 
rad – további intézkedésig. 

Ezenkivül kötelezvények és váltók után lejá, 
ratonként, folyószámláknál negyedévenkint 1 
(1 ezertőli) — legkevesebb összegül 20 fill. – le 
számitolási dijat számit. 

Homoród-Oklándon a község házának bal 
felőli részében a fiókintézet május 1-én működésé 
megkezdi. ; ! ; 

Székelyudvarhely, 1905 márc. 18. 

104 6-11 Az igazgatósag. 
— 

28 OALkODD0 
Templomépités. 

A magyarosi ev. ref. egyházközség (Udvar. 
helym) április 30-án (vasárnap) d. e. 10 órako 
templom és torony épitésére nyilvános árlejtést 
tart. Előirányzat: 7252 K 44 f Az ajánlatok 10 
százalék bánatpénzzel az egyházközség előljáró. 
ságánál nyujtandók be, hol a költségvetés és a 
tervraiz is megtekinthetők. 

Magyaros, 1905 április 5 én. 
116 2-2 Ev. ref. presbiterium. 

A KI igazán jó, finom, zamatos kávét kiván 
inni, vegyen ,Diadal pörkölt kávét, 

mely csakis csomagokban kapható. Egyedüli eláru- 
sitása Székelyudvarhelyt 

Gergely János utóda Tamás Balázs 
füszerkereskedőnél, 

hol gazdasági, konyhakerti és veteménymagvak is 
a legszolidabb kiszolgálás mellett kaphatók, vala- 
mint a legjobb minőségü aradi liszt és nap nta 

friss élesztő stb. 94 3-6 

Cixbalom iskola 
= ömntanulásra. 

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanitó nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legujabb cimbalomiskofájából 
Az iskola tartalma : 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona. Kapható: Kovácos János 
okl. cimbalomtanárnál Budapest, VII. 

Erzsébet-körut 5. sz. 

A ki gyorsan és elő- 
nyösen házat, 

birtokot, üzletet, árut 

venni vagy eladni akar, 
Aki bármiféle ál- 

lást vagy fog- 
lalkozást keres, o 0 o 

SZENKOVITS JÁNOS 2em 
férfi és női divat-áruháza 

A k i lakást, üzletet, 
a birtokot stb. 

bérbe venni vagy adni 
kiván, o0 0 0 0 0 0 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

társat, é Aki treat éhz kölcsönt 
keres, 0 0 0 0 0 0 0 
Aki szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest, gyermek- 
leányt keres, 0 0 0 0 
Aki férjhez menni, 

nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o 0 0 

biztosan és leg- 
gyorsabban eléri cél- 
ját, ha igénybe veszi 

a 

SZÉVELY-VOVARHEL- 

mekruhákban. 

választék. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszővetekben a legolcsóbtól a legfiaomabbig, min- 
dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 
fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakbanj 
asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 
Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és alsó- 
szoknyákban állando nagy raktár. 
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apró hirdetés rovatát. 
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Nyomatott Betegh Pál és Társai könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 
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